	TRƯỜNG THCS NHỰT TẢO

TỔ TOÁN
	HƯỚNG DẪN HỌC SINH TỰ ÔN TẬP 
 TOÁN KHỐI 8 (ĐẠI SỐ + HÌNH HỌC)

-------------


PHẦN ÔN TẬP ĐẠI SỐ 8

(Lưu ý: Vì những nội dung kiến thức đại số  này quan trọng, có liên quan rất nhiều đến chương III và chương IV của HK II nên các em cố gắng ôn tập thật tốt nhé!)

 Nội dung ôn tập thứ nhất: 

NHỮNG HẰNG ĐẲNG THỨC ĐÁNG NHỚ
I. MỤC TIÊU:
- Củng cố các qui tắc nhân đơn thức với đa thức, nhân đa thức với đa thức

- Rèn kỹ năng nhân đơn thức với đa thức, nhân đa thức với đa thức.

- HS thành thạo làm các dạng toán: rút gọn biểu thức, tìm x, tính giá trị của biểu thức đại số .

- HS được củng cố các HĐT: bình phương của một tổng; bình phương của một hiệu; hiệu hai bình phương.

- HS vận dụng thành thao 3 HĐT trên vào giải các bài tập: rút gọn; chứng minh; tìm x; ...

II. BÀI TẬP:
Bài 1:  Ghép mỗi BT ở cột A và một BT ở cột B để được một đẳng thức đúng.

	Cột  A
	Cột B

	1/  (A+B)2 =
	a/   A3+3A2B+3AB2+B3

	2/  (A+B)3 =
	b/   A2- 2AB+B2

	3/  (A - B)2 = 
	c/   A2+2AB+B2

	4/  (A - B)3 =
	d/   (A+B)( A2- AB +B2)

	5/  A2 – B2 =
	e/   A3-3A2B+3AB2-B3

	6/  A3 + B3 =
	f/   (A-B)( A2+AB+B2)

	7/  A3 – B3 =
	g/  (A-B) (A+B)

	
	h/   (A+B)(A2+B2)


Bài 2: Điền vào chỗ ... để được khẳng định đúng.(áp dụng các HĐT)

	1)   (x-1)3 = ...

2)  (1 + y)3 = ...

3)   x3 +y3 = ...

4)  a3- 1 = ...

5)   a3 +8 = ...
	6)   (x+1)(x2-x+1) = ...

7)   (x -2)(x2 + 2x +4) = ...

8)   (1- x)(1+x+x2) = ...

9)    a3 +3a2 +3a + 1 = ...
10)  b3- 6b2 +12b -8 = ...


Bài 3:  Thực hiện tính 

1)  (x+y)3+(x-y)3                                       2)  (x+3)(x2-3x + 9) – x(x – 2)(x +2)

3)  (3x + 1)3                                               4)  (2a – b)(4a2+2ab +b2)

Bài  4: Rút gọn rồi tính giá trị của biểu thức:

a) A=5x(4x2- 2x+1) – 2x(10x2 - 5x - 2) với x= 15.

b)  B = 5x(x-4y) - 4y(y -5x)   với x= 
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          c)  C = 6xy(xy –y2) - 8x2(x-y2) =5y2(x2-xy) với x=
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; y= 2.

          d)  D = (y2 +2)(y- 4) – (2y2+1)(
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y – 2)   với y=-
[image: image5.wmf]3

2


Hướng dẫn câu a): A = 20x3 – 10x2 + 5x – 20x3 +10x2 + 4x

                               A = 9x

                               A = 9.15 =135

Hướng dẫn câu b): B = 5x2 – 20xy – 4y2 +20xy

                               B = 5x2  - 4y2
                               B = 
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Bài 5:  Chứng minh  biểu thức có giá trị không phụ thuộc vào giá trị của biến số.

a)  (3x-5)(2x+11)-(2x+3)(3x+7)

b)  (x-5)(2x+3) – 2x(x – 3) +x +7 

    Hướng dẫn câu a): (3x-5)(2x+11)-(2x+3)(3x+7)

                                  = 6x2 – 10x + 33x – 55 – 6x2 – 14x – 9x – 21 = -76

               Câu b) cách làm Tương tự câu a)
Bài 6:  Toán liên quan với nội dung số học.

 a) Tìm 3 số chẵn liên tiếp, biết rằng tích của hai số đầu ít hơn tích của hai số cuối 192 đơn vị.
b) Tìm 4 số tự nhiên liên tiếp, biết rằng tích của hai số đầu ít hơn tích của hai số cuối 146 đơn vị.

 Hướng dẫn câu a):  Gọi 3 số chẵn liên tiếp là: x; x+2; x+4
                      (x+2)(x+4) – x(x+2) = 192

                      x2 + 6x + 8 – x2 – 2x = 192

                                                  4x = 184

                                                    x = 46 

Câu b: Đáp số: 35; 36; 37; 38

Bài 7: Dùng HĐT  triển khai các tích sau.

a)  (2x – 3y) (2x + 3y) 


b)   (1+ 5a) (1+ 5a)

           c)   (2a + 3b) (2a + 3b)                              d)   (a+b-c) (a+b+c)

Bài  8:  Rút gọn rồi tính giá trị của biểu thức 
a)   M = (2x + y)2 – (2x + y) (2x -  y) + y(x - y)   với x= - 2; y= 3.

b)   N = (a – 3b)2 - (a  + 3b)2 – (a -1)(b -2 ) với a =
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; b = -3.

c)   P = (2x – 5) (2x + 5) – (2x + 1)2   với  x= - 2005.

d)   Q = (y – 3) (y + 3)(y2+9) – (y2+2) (y2   - 2).
Hướng dẫn câu a) M = 4x2 + 4xy+y2 – 4x2 + y2  +xy – y2
            M = 5xy +y2

            M = 5.(-2).3 + 32 = -30 + 9 = -21

Bài  9: Tìm x, biết:

          a)  (x – 2)2- (x+3)2 – 4(x+1) = 5.               b)   (2x – 3) (2x + 3) – (x – 1)2 – 3x(x – 5) = - 44

          c) (5x + 1)2 - (5x + 3) (5x - 3) = 30.           d) (x + 3)2 + (x-2)(x+2) – 2(x- 1)2  = 7.

Bài 10. So sánh.

a)  A=2005.2007 và B = 20062              b)  B = (2+1)(22+1)(24+1)(28+1)(216+1) và B = 232

c)  C = (3+1)(32+1)(34+1)(38+1)(316+1) và B= 332-1

Bài 11: Tính nhanh. 

a)  1272 + 146.127 + 732                                b) 98.28 – (184 – 1)(184 + 1)

c)  1002- 992 + 982 – 972 + ... + 22 – 12       d)  
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e)  (202+182+162+ ... +42+22)-( 192+172+ ... +32+12)

Bài 12: Chứng minh các biểu thức sau có giá trị không âm.
a)  A = x2 – 4x +9.                               b) N = 1 – x + x2.

         c) M = 9 – 6x +x2.                                d)  B = 4x2 + 4x + 2007.

Bài 13:  Chứng minh đẳng thức.

	1)  (x + y)3 = x(x-3y)2 +y(y-3x)2
2)  (a+b)(a2 – ab + b2) + (a- b)(a2 + ab + b2) =2a3
3)  (a+b)(a2 – ab + b2) -  (a- b)(a2 + ab + b2) =2b3
4)  a3+ b3 =(a+b)[(a-b)2+ ab]

5)  a3- b3 =(a-b)[(a-b)2- ab]


	6)  (a+b)3 =  a3+ b3+3ab(a+b)

7)  (a- b)3 =  a3-  b3+3ab(a- b)

8)  x3- y3+xy(x-y)  = (x-y)(x+y)2
9)  x3+ y3- xy(x+y)  = (x+ y)(x – y)2



Bài 14:  Tìm x biết:

a) (x+3)(x2-3x + 9) – x(x – 2)(x +2) = 15.                   b)  (x+2)3 – x(x-3)(x+3) – 6x2 = 29.

Bài 15: Cho biểu thức : M = (x- 3)3 – (x+1)3 + 12x(x – 1).
a) Rút gọn M.                                 b) Tính giá trị của M tại x = -
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c) Tìm x để M = -16.

Hướng dẫn bài tập 15 :

a)  M = x3 -9x2 + 27x – 27 – (x3 + 3x2 +3x +1) + 12x2 – 12x

         = x3 -9x2 + 27x – 27 – x3 - 3x2 -3x -1 + 12x2 – 12x

         =  12x – 28

b)  Thay x = -
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 ta được : M = 12.( -
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) – 28 = -8 – 28 = - 36.

c)  M = -16 
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12x – 28 = -16

                         12x        = - 16 +28

                          12x    =  12 

                           x  = 1.

Vậy với x = 1 thì M = -16.

-----------------------------

Nội dung ôn tập thứ hai: 

PHÂN TÍCH ĐA THỨC THÀNH NHÂN TỬ

 I.  MỤC TIÊU:

*HS có kỹ năng phân tích đa thức thành nhân tử.

*HS áp dụng phân tích đa thức thành nhân tử vào giải các bài toán tính nhanh; tìm x; tính giá trị của biểu thức . . .

II.  BÀI TẬP:

Dạng 1: Phân tích các đa thức sau thành nhân tử

Bài 1: Phân tích các đa thức sau thành nhân tử bằng phương pháp đặt nhân tử chung.

a)  2x – 4                              b)  x2 + x                       c)  2a2b – 4ab

       d)  x(y +1) - y(y+1)              e)  a(x+y)2 – (x+y)        f)  5(x – 7) –a(7 - x)

Bài 2: Phân tích các đa thức sau thành nhân tử bằng phương pháp dùng hằng đẳng thức.
	1/  x2 – 16

2/  4a2 – 1

3/  x2 – 3

4/  25 – 9y2
12/  (a + 1)2 -16


	5/  x2 – (2 + y)2
6/  (a + b)2- (a – b)2 

        7/  a2 + 2ax + x2
        8/  x2 – 4x +4

13/  x2 -6xy + 9y2

	9/   x3 +8

10/  a3 +27b3
11/  27x3 – 1

14/  
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 - b3
15/  a3- (a + b)3


Bài 3: Phân tích các đa thức sau thành nhân tử bằng phương pháp nhóm các hạng tử.

1/  2x  + 2y + ax+ ay                             5/   a2 +ab +2b - 4

2/  ab + b2 – 3a – 3b                               6/  x3 – 4x2 – 8x +8

3/  a2 + 2ab +b2 – c2                               7/ x3 - x

4/  x2 – y2 -4x + 4                                   8/  5x3- 10x2 +5x

Bài 4: Phân tích các đa thức sau thành nhân tử bằng phương pháp tách một hạng tử thành hai.

	1/ x2 – 6x +8

2/  9x2 + 6x – 8

3/  3x2  - 8x + 4
	4/  4x2 – 4x – 3

5/   x2  - 7x + 12

6/  x2 – 5x - 14


Dạng 2: Tính nhanh :

	1/  362 + 262 – 52.36

2/  993 +1 + 3.(992 + 99)
	3/  10,2 + 9,8 -9,8.0,2+ 10,22 -10,2.0,2

4/  8922 + 892.216 +1082


Dạng 3:   Tìm x

	1/36x2- 49 =0

2/  x3-16x =0

3/  (x – 1)(x+2) –x – 2 = 0
	4/  3x3 -27x = 0

5/  x2(x+1) + 2x(x + 1) = 0

6/  x(2x – 3) -2(3 – 2x) = 0


Dạng 4:   Toán chia hết:

1/  85+ 211  chia hết cho 17

2/  692 – 69.5 chia hết cho 32

3/  3283 + 1723 chia hết cho 2000

4/  1919 +6919  chia hết cho 44

5/  Hiệu các bình phương của hai số lẻ liên tiếp chia hết cho 8.
Hướng dẫn bài tập 4:

Ta có an + bn =(a+b)[a(n-1) - a(n-2).b + a(n-3).b2 - ......+b(n-1)] với n lẻ 
1919 + 6919 = (19+69)( 1918 - 1917.69 + 1916.692 -..... + 6918) 
1919  + 6919 = 88.( 1918 - 1917.69 + 1916.692 -..... + 6918) 
do 88 chia hết cho 44 => 1919 + 6919 chia hết cho 44-------------------------
PHẦN ÔN TẬP HÌNH HỌC 8
A - MỤC TIÊU: 

    HS được củng cố các kiến thức về định lý Ta lét thuận và đảo,hệ quả 


    HS biết sử dụng các kiến thức trên để giải các bài tập: tinh toán , chứng minh,...

B - NÔI DUNG:

* KIẾN THỨC:

+ Viết nội dung của định lý Ta lét, định lý Ta lét đảo và hệ quả của định lý Ta lét.
+ Điền vào chỗ . . . để được các kết luận đúng:
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* BÀI TẬP:

Vận dụng định lí Ta-lét để giải các bài tập sau:
Bài 1: Cho 
[image: image18.wmf]·

xAy

 < 900. Trên tia Ax lấy AB= 5cm, BC= 6cm (B mằm giữa Avà C). trên tia Ay lấy AD= 7,5cm. Từ C vẽ đường thẳng song song với BD cắt Ay ở E. Tính DE.
Bài 2: Cho 
[image: image19.wmf]·
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 < 900. Trên tia Ax lấy hai điểm B và C (AB<AC). Trên tia Ay lấy hai điểm D và E sao cho BD//CE. Giả sử AB=5cm, AC= 8cm, AD= 2,5cm. Tính AE.
Bài 3: Cho 
[image: image20.wmf]·
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 < 900. Trên tia Ax lấy hai điểm B và C (AB<AC). Trên tia Ay lấy hai điểm D và E sao cho BD//CE. Giả sử AB=6cm, BC= 9cm, DE= 3cm. Tính AC và AE.

Bài 4: Cho 
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 < 900. Trên tia Ax lấy hai điểm B và C (AB<AC). Trên tia Ay lấy hai điểm D và E sao cho BD//CE. Giả sử AB=4,5cm, BC= 2,5cm, AD= 13,5cm. Tính AE.

Bài 5: Cho 
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 < 900. Trên tia Ax lấy hai điểm B và C (AB<AC). Trên tia Ay lấy hai điểm D và E sao cho BD//CE. Giả sử AB=5cm, AC= 7,5cm, DE= 2cm. Tính AD.
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